陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 中国疾控中心透露

# 我国免疫规划疫苗接种率保持在90%以上

□据新华社报馆

中国疾控中心主任高福 25 日说,我国免疫规划疫苗的接种率持续保持在 90%以上。

针对近年来的问题疫苗事件,高福在 当天举行的国家卫生健康委员会新闻发布 会上说,我们专门成立了国家免疫规划工 作组,分门别类地对近年发生的疫苗事件 进行分析,看看哪些是管理上的问题、哪 些是技术层面的问题,然后联合不同的部 门予以解决。 高福解释说,接种疫苗是预防传染病 最有效、最经济的方式,目前我国疫苗整 体安全有效、质量可控,公众应该有信 心。

针对 3 月我国可能出现的季节性流感 "小高峰",高福说,流感防控应更加积极, 呼吁进一步提高流感疫苗接种率。

高福说,流感是一个疫苗可预防疾病, 但目前我国流感疫苗接种率统计约为 2%左右。他说,要积极主动预防流感,首先就是 提高接种率,其次要提升医院检测能力,另 外患者也应自觉隔离。

大多只有初高中学历,伪造材料骗取工作许可……

# "金牌外教"为何如此惊心?

□据新华社报道

幼儿园、中小学聘请的所谓"金牌外教"涉嫌非法就业,有的只有初中学历, 有的留有案底……

近日,重庆市渝中区人民法院开庭审理一起"黑外教"案件。一中介机构将不符合在华就业资质的外籍人员进行"包装",派遣到中小学、幼儿园任教。4名涉嫌组织他人偷越国(边)境罪、出售出人境证件罪的犯罪嫌疑人被提起公诉。

#### 旅游签证入境,大部分只有 高中或初中学历

2018 年年初, 重庆公安机关在侦办一起非法就业案件中发现, 一家名为"柏克莱"的教育咨询公司涉嫌非法组织外籍人员偷越国(边)境、骗取工作许可, 在重庆、成都等地的幼儿园和中小学上课牟

我国相关机构对在华务工人员的学历、教育资格等有严格规定,在华申请英语教学类工作签证,需满足来自英语母语国家、大学本科以上学历、2年以上工作经历、无犯罪记录等条件。但涉案的18名外教大多来自南非、巴西、墨西哥、法国等非英语母语国家,大部分只有高中或初中学历,还有的是无任何工作经历的来华留学生。

这些明显不具备资质的 "黑外教"是从哪儿来的?柏克莱公司法人江瑜交代,她主要通过网络发布广告以及外教间的互相介绍找到这些人,然后进行网络面试。"面试相当随意,几句简单问答就结束了。"26岁的南非人Mageer主动承认只有初中文化,没想到江瑜毫不在乎,面试顺利通过。

柏克莱公司的另一个股东曾媛媛负责 为这些通过面试的外籍人员寻找有需求的 幼儿园, "牵线搭桥"成功后,便安排他 们申请旅游签证人境。经过一周培训,这 些人以外教的身份进入各个幼儿园,当起 英语老师。遇到学校急需外教时,这一周

柏克莱公司为重庆、四川等地的幼儿园和教育培训机构提供外教,将外教分为全职和兼职两类。"一般由公司跟幼儿园签订劳务派遣合同,按每人每月1.5万元至2万元的价格支付报酬。"江瑜说,由于市场对外教的推崇,这些"黑外教"供不应求。公司规模最大时有30多个全职外教、20多个兼职外教,合作学校还拓展到一些民办中小学,每月可带来10万元以上的收

#### 伪造相关证明材料,骗取工 作许可

记者在采访中了解到,柏克莱公司从 2013年起非法组织外籍人员入境就业, 在长达5年的时间里,大批不符合资质的 外籍人员进入幼儿园成为外教。江瑜说,柏克莱作为一家教育咨询公司,除了在注册、缴税时与工商、税务部门打过交道,"没有其他政府部门来管过我们"。

公安机关在柏克莱公司的电脑里发现了 大量无犯罪记录证明、学历证明模板, 甚至 还有一枚伪造的南非警察局印章。

重庆市外国专家局副局长曾翼说,外专部门会对外籍人员提交的申请资料进行网上预审和现场核验,但由于缺少相应的技术手段,除非材料有很明显的破绽或疑点,很难查证这些资料的真实性。

重庆市公安局出入境管理局涉外案件侦查支队支队长赖寒松介绍,柏克莱公司对外籍人员实施集中住宿、统一管理,组织性强,隐蔽度高。这些外籍人士又通过挂靠在幼儿园名下披上"合法外衣",给公安机关侦办带来了难度。"此次涉案的部分外国人我们也曾经按规定核查过,但他们有正规工作签证,从事的工作也符合要求,一线民警往往难以甄别出真伪。"赖寒松说。

这起案件还暴露出一些教育机构疏于管理。来自南非的 Mageer 说,他从 2015 年起 先后在重庆市南岸区智童花样派幼儿园、渝北区才儿坊幼儿园等 5 所幼儿园担任英语外教,没有任何一个幼儿园提出看他的学历证书。

一位从事学前教育的知情人士表示,教育机构放任的态度背后是利益驱动。一些幼儿园即使对内情心知肚明,也不会提出质疑,因为"原本保教费一两千元的幼儿园,打上国际双语的招牌后,收费能涨到三五千元,家长还愿意买单,是稳赚不赔的买卖"。

#### 教学质量低安全隐患大,"黑 外教"需协同整治

"黑外教"的学历与教学经验均远远低于国家设定的门槛条件,连最基本的授课质量都难以得到保障。来自南非的 Alice 说,她在柏克莱公司只接受了1个小时的培训就被派到一家幼儿园上课,而在此之前她"从没当过老师"。

除了教学质量堪忧, "黑外教"还容易带来校园安全隐患。在查办重庆柏克莱公司案件时,公安机关发现,涉案的18名外教中有两人此前已被边控。"这就意味着他们已经有案底,却还在担任教学工作,给校园安全埋下隐患。"重庆市渝中区南纪门派出所民警郭旭说。

"重庆市的来华外国人数量以年均 40%的速度激增,与此同时,持旅游签证入境非法从事教育工作的案例时有发生。"赖寒松建议,消除"黑外教"安全隐患亟需多部门加强联动,协同推进整治。

针对"黑外教"非法就业带来的安全隐患,重庆市渝中区检察院建议,相关部门应加强沟通与合作,完善中介机构及外教人员管理的相关规定。对人力资源中介机构强化管理,定点定时抽查。同时加大审核力度,要求用人单位在聘请外教时加强对外教人员的出人境资料、教育资格等审查。

# 最高法发布涉"一带一路"建设指导性案例

□据新华社报道

最高人民法院 25 日发布第 21 批共 6 件指导性案例,均为涉"一带一路"建设案例,供各级人民法院审判类似案件时参照。

指导案例 107 号"中化国际(新加坡)有限公司诉蒂森克虏伯冶金产品有限责任公司国际货物买卖合同纠纷案",对国际货物买卖合同中的准据法适用问题,以及适用《联合国国际货物销售合同公约》对根本违约的认定问题,明确了裁判规则,对类似国际货物买卖合同纠纷案件的裁判具有较强指导意义。

指导案例 108 号"浙江隆达不锈钢有限公司诉 A.P.穆勒-马士基有限公司海上货物运输合同纠纷案",旨在明确在海上货物运输合同中,如果托运人变更海上货物运输合同难以实现或者将严重影响承运人正常营运,承运人可以拒绝托运人改港或者退运的请求,但应当及时通知托运人不能执行的原因。本案从海上货物运输实践出发,根据公平原则合理平衡国际海上货物运输合同各方当事人的权利义务,有利于维护良好的航运贸易秩序。

指导案例 109 号"安徽省外经建设(集团)有限公司诉东方置业房地产有限公司保函欺诈纠纷案",就独立保函欺诈例外的认定标准、独立保函欺诈纠纷的有限审查原则、独立

保函欺诈例外的例外原则等问题明确了裁判标准,对独立保函欺诈纠纷案件的审理具有较强的示范和指导意义。

指导案例 110 号 "交通运输部南海救助局诉阿昌格罗斯投资公司、香港安达欧森有限公司上海代表处海难救助合同纠纷案",旨在明确在 1989 年国际救助公约和我国海商法对雇佣救助合同没有具体规定的情况下,可以适用我国合同法的相关规定确定当事人的权利义务。该案例确认的裁判规则解决了海难救助合同纠纷案件中的重要问题,为类似案件的审理提供了明确的法律适用规则。

指导案例 111 号"中国建设银行股份有限公司广州荔湾支行诉广东蓝粤能源发展有限公司等信用证开证纠纷案"的裁判要点对提单的物权凭证属性,以及提单持有人享有何种权利等疑难法律问题作出了明确判断,具有重要的指导价值,对于统一该领域的法律适用标准具有标杆意义。

指导案例 112 号 "阿斯特克有限公司申请设立海事赔偿责任限制基金案",明确了申请设立海事赔偿责任限制基金中一次事故、多次事故的判断标准。该案例确认的裁判规则有利于规范海上航行秩序,有效维护养殖户们的合法权益,为类似案件审理提供明确具体的裁判标准。

## 完善法治建设规划提高立法工作质量效率

(上接 A1)

会议指出,发展要高质量,立法也要高质量。 要积极推进重点领域立法,深入推进科学立法,民 主立法、依法立法,提高立法质量和效率,不断完 善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系, 推动形成比较完善的党内法规制度体系。

会议强调,要以立法高质量发展保障和促进经济持续健康发展。要适应新时代构建开放型经济新体制的需要,制定统一的外资基础性法律。对改革开放先行先试地区相关立法授权工作要及早作出安排。知识产权保护、生物安全、土地制度改革、生态文明建设等方面的立法项目要统筹考虑,立改废释并举。

会议指出,推进全面依法治国,要坚持法 治国家、法治政府、法治社会一体建设,法治 政府建设是重点任务,对法治国家、法治社会 建设具有示范带动作用。要加强法治政府建 设,加强对示范创建活动的指导,杜绝形式主 义,务求实效。

会议指出,规范重大行政决策程序,是依法 治国的迫切需要。要把党的领导贯穿于重大行 政决策全过程和各方面,履行决策法定程序,增 强公众参与实效,提高专家论证质量,坚持合法 性审查,防控决策风险。要坚持以人民为中心, 坚持从实际出发,坚持尽力而为、量力而行,以 规范的程序、科学的决策维护重大公共利益、维 护人民合法权益,促进社会公平正义,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

会议强调,法治是最好的营商环境。要把平等保护贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节,依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。要用法治来规范政府和市场的边界,尊重市场经济规律,通过市场化手段,在法治框架内调整各类市场主体的利益关系。要把工作重点放在完善制度环境上,健全法规制度、标准体系,加强社会信用体系建设,加强普法工作。对食品、药品等领域的重大安全问题,要拿出治本措施,对违法者用重典,用法治维护好人民群众生命安全和身体健康。要加快推进我国法域外适用的法律体系建设,加强涉外法治专业人才培养,积极发展涉外法律服务,强化企业合规意识,保障和服务高水平对外开放。

会议强调,各地区各部门要结合实际,压实工作责任,贯彻落实党中央关于全面依法治国的决策部署。中央依法治国委协调小组要发挥好作用,推动本领域法治建设任务落地落实。中央依法治国办要认真履行职责,加强工作任务的协调、督促、检查、推动。督促检查要掌握正确方式方法,突出工作实效。

会议还讨论了其他事项。

中央全面依法治国委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

### 排忧解难、心系客户 工行大渡河路支行为客户成功追回经济损失

近日,工行上海大渡河路支行在大堂 经理及值班行长的通力协作下,成功帮助 无卡存款未成功的客户高女士追回资金, 挽回客户经济损失9900元。

2月11日下午,客户高女士匆匆忙忙来到网点,称2月9日上午在ATM机上办理无卡存款9900元至今未人账。大堂经理与值班行长了解情况后第一时间进行了查询,经调查才发现,原来该笔资金并未存入高女士的账户,而是疑似客户未操作完成就离开了ATM机,资金很可能已被后面的客户非法占有。工作人员意识到这很有可能是涉嫌非法侵占他人资产,于是第一时间帮助客户进行了报警立案。同时立

即对高女士操作时监控录像进行查询。由于高女士不能准确提供操作时间,经过一番周折调阅了当天早晨所有录像,经多方努力终于查明,当日高女士来工行ATM机存钱,由于操作失误,误以为已完成无卡存款便自行离开,资金数秒后吐出被后一位取款客户顺手牵羊。高清的监控设备也清楚记录下涉嫌非法侵占他人资产的嫌疑人。后经公安部门立案侦查,警方在报案后48小时内就抓获了犯罪嫌疑人,帮助高女士成功追回了资金损失。

虽然连日来上海阴雨连绵,但是高女士特地冒着大雨为大渡河路支行送来锦旗,向工行大渡河路支行表达深深的感谢。